
IOAN GORON - PROFESOR, REDACTOR ŞI AUTOR 

~Iultor iubitori de cultură le este cunoscută figura profesorului Ioan 
Gornn. Pentru caracterul său integru şi de elită, merită să fie pomenit 
printre îndrumătorii de valoare a spiritului românesc din această zonă 
unde a trăit şi a muncit. 

S-a născut din glia străbunelor plaiuri sălăjene la 25 noiembrie 1892 
în comuna Gîlgău, judeţul Sălaj, dintr-o familie cu vechi tradiţii cărtu
răreşti, tatăl său fiind preot şi învăţător.1 Studiile elementare le-a făcut 
în satul natal Gîlgău, iar cele liceale la Liceul de stat maghiar din Dej. 
A fost un elev bun la învăţătură, minte iscusită şi fire meditativă. De 
fapt a promovat toate clasele cu calificativul „foarte bine", iar bacalau
reatul l-a susţinut în data de 6 iunie 1911 cu „eminenţă". 

Ar fi vrut să urmeze Politehnica, dar tatăl său care avea un singur 
fecior era de altă părere. Tradiţia familială şi sfaturile tatălui său îl 
determină ca în toamna anului 1911 să se înscrie la Institutul Andreian 
din Sibiu. Hărnicia şi ambiţia îi caracterizează viaţa de student. Termină 
Institutul Andreian în primăvara anului 1915 cu rezultate remarcabile. 

La terminarea studiilor universitare, furtuna neagră a primului război 
mondial era în plină dezlănţuire. Tînărul absolvent, bărbat vrednic şi 
credincios cauzei române, consideră că e dator să participe efectiv la 
lupta de eliberare naţională a românilor ardeleni, oferindu-şi ajutorul „în 
calitate de mobilizat la diferite spitale"2 • 

Dragostea lui faţă de patrie şi neam s-a format şi cimentat încă din 
anii copilăriei petrecuţi la Gîlgău. 

Din mărturisirile fostului magistrat şi avocat Dr. P. Micu din Ileanda, 
prieten cu familia Goron, precum şi din mărturisiile sătenilor, se desprinde 
faptul „că vechea casă a acestuia pe vremuri era un adevărat club pentru 
inteligenţa română de pe Valea Someşului. Aici, se ţineau toate adunările 
românilor cu caracter cultural şi politic din jur şi uneori din întregul judeţ. 
Se citeau gazete, cărţi şi reviste, se discutau probleme naţionale arzătoare, 
se comentau evenimente politice de interes naţional şi local. Deasemenea 
se organizau adevărate cenacluri literare la care participau învăţători, 
avocaţi, preoţi, ţărani şi meseriaşi. Elevi veniţi din Gherla şi Năsăud 
declamau poezii din marii noştri clasici. iar tinerimea din Gîlgău sub 
conducerea învăţătorului prezentau piese de teatru sau spectacole folclo
rice. Era o adevărată paradă a portului popular din zonă. Toată lumea 
purta tricolorul românesc pe piept"3 • 

De fapt comuna Gîlgău aşezată fiind la loc de răspîntie a căilor de 
comunicaţie era centru administrativ şi cultural destul de important al 

1 lndrumdtor bisericesc - 1980, p. 281-285 (Arhiepiscopia Ortodoxă român!l a Vadahd 
şi Clujului), Cluj-N"apoca 

• Viaţa ilustrată, nr. 2, 1942, p. 3. 
1 Scrisoare olografă în posesia autorului. 

37 - Acla Musei Paralissensis, val. XIV 
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fostului judeţ Someş. La unele adunări cu caracter politico-cultural şi 
electoral participa şi fostul memorandist Dr. Teodor Mihali mare luptător 
pentru cauza românilor din Transilvania, vice-preşedinte al adunării de 
la Alba-Iulia de la 1 decembrie 1918. 

„După o îndelungată noapte istorică, petrecută în cătuşe şi gemete. 
în lacrimi şi răbufniri năpraznice, mîngăiate şi călăuzite însă necontenit 
de setea speranţei, împilaţii veacurilor izbutiseră să ajungă ziua cea mare 
a înlăturării lanţurilor şi a proclamării libertăţii visate de înaintaşi"4 • 

Furtunosul an 1918 a răscolit şi înlătu:at rînduieli nedrepte şi-a făcut 
să învingă ceea ce trebuia să învingă. Inălţătoarea zi de 1 Decembrie 
1918 a fost visată şi aşteptată cu multă ardoare şi de sătenii Gîlgă ului 
care printre reprezentanţii lor la Marea Unire de la Alba-Iulia l-au delegat 
şi pe inimosul lor cărturar. Marile evenimente istorice din 1918 demons
trează în modul cel mai categoric că Marea Unire a fost rezultatul luptei 
hotărîte a celor mai largi mase populare, a fost un act de profundă drep
tate socială. 

Reîntors de la Alba-Iulia depune o intensă muncă politico-organizato
rică şi cultural educatiYă în spiritul noilor rînduieli sociale. 

Din 24 februarie 1919 pînă la 1 octombrie 1928 a funcţionat ca preot 
şi învăţător în Gîlgău. 

Prin tot ceea ce a făcut s-a dovedit un mare animator şi propagator 
al ştiinţei de carte în rîndul sătenilor. Cunoştea temeinic legile statului 
pc care le făcea înţelese de către săteni, dar mai ales cunoştea legile 
pămîntului şi tradiţiile. Punea mare accent pe cunoaşterea istoriei nea
mului nostru, a trecutului său glorios. Era convins de ideea că neamul 
nostru rcmânesc s-a menţinut prin ,-iforul n~acurilor atît de vitrege, numai 
graţie puterii sale de rezistenţă care s-a manifestat printr-o neclintită 
iubire a limbii, portului, obiceiurilor, cîntecelor şi credinţei sale. Aceste 
„arme" cu care neamul nostru s-a menţinut, erau păstrate şi cultivate 
cu pricepere şi răbdare de către Ioan Goran în rîndurile concetăţenilor 
săi, tineri şi \'Îrstnici. A fost o cinste pentru satul ncstru. Medicul din sat, 
Dr. Wettenstein Oszkar (Bard Oszkar) de neam străin, prieten şi tradu
cător din Lucian Blaga, om cu vederi largi, îl aprecia atît de mult pe 
Ioan Goran, încît se legase de el cu o prietenie caldă şi sinceră, „lui îşi 
deschidea sufletul şi-l avea ca tovarăş de discuţii în clipele de răgaz" 5 • 

Între timp rămîne văduv cu trei copii. În viaţa lui n-a adunat co
mori. Singura lui comoară erau cei trei copii, Ioan, Lucica şi Remus, pe 
care cu tact şi răbdare i-a crescut în spiritul cultului faţă de neam şi 
patrie, faţă de muncă, toţi realizîndu-se în viaţă în mod strălucit. 

La 1 octombrie 1928 este chemat la Academia Teologică din Cluj 
lăsînd la Gîlgău vatra părintească şi consătenii săi dragi cu care a între
ţinut şi pe mai departe raporturi amicale, sprijinindu-i mai cu seamă în 
ctitoria noi biserici. 

La Cluj a îndeplinit pe rînd mai multe funcţii ecleziastice, mai impor
tantă fiind cea de consilier referent la secţia culturală a Episcopiei Clujului, 
iar în toamna anului 1940 şi funcţia de profesor la respectiva Academie 

• V. Netea, O zi din istoria Transilrnniei, Bucure~ti, 1970, p. 156. 
1 Via{a ilustrată, nr. 2, 1942, p. 5. 
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predînd cursul de Apologetică. Între timp îşi luase şi licenţa în filosofie 
la Universitatea din Cluj. Din dorinţa de a avea o vastă cultură spiri
tuală, urmează şi cursul la Facultatea de Drept. 

În calitatea sa de profesor a dat dovadă de vaste cunoştinţe filozo
fice şi istorice, avînd multă originalitate în predarea cursului său. „Nici 
o dată nu cerea studenţilor să facă mai mult decît el însuşi făcea. Arma 
lui era bunătatea şi iertarea. Credea că fiecare om poate fi îndreptat cu 
vorba bună, fără mijloace de constrîngere. Suflet bun şi plin de tact în 
toate faptele sale dobîndise dragostea şi încrederea tuturor" 6• 

Activitatea lui Ioan Goron a fost bogată şi rodnică şi în publicistică. 
„Avînd pasiunea muncii cărturăreşti începînd din 1929 numele lui era 
mereu prezent în coloanele publicaţiilor Renaşterea şi Viaţa ilustrată. 
Începînd din 1942 pînă la sfîrşitul vieţii a fost editor şi redactor respon
sabil la revista „Viaţa ilustrată" 7 • Articolele şi studiile sale abordează o 
vastă problematică dovedindu-l un cărturar de o vastă cultură şi informaţie 
clasică şi de specialitate. Prin profunzimea ideilor, prin limbajul ales folosit 
de autor" scrisul său limpede, adînc, entuziast, sprinten, hotărît şi tot
deauna răspunzînd unei trebuinţe reale rămîne o pagină strălucită în publi
cistica noastră" 8 • Lucrările sale destul de modeste ca înfăţişare" sînt 
adevărate giuvaere de gîndire şi limbă neaoş românească"9 • 

Ioan Goron a fost şi un priceput traducător. În 1924 pe cînd parti
cipa la nişte activităţi specifice profesiei sale, la Cluj frecventa cu regula
ritate şi teatrul. Într-un din zile la Teatrul maghiar se juca o piesă de 
teatru românească tradusă de el, spectacol la care participa şi traducăto
rul. Bucuria succesului a fost formidabilă. Are şi traduceri din li1J1ba 
maghiară mai cu seamă din J6kai Mor şi Pet6fi Sandor10 • De fapt Ioan 
Goron stăpînea temeinic şi tainele limbii maghiare. 

A murit la 10 ianuarie 1943 şi este înmormîntat la Gîlgău. Moartea 
i-a cutremurat pe toţi, dar mai ales pe locuitorii Gîlgăului şi ai aşezărilor 
din jurul acestui sat, care l-au cunoscut şi apreciat pentru tot ce a făcut. 
Avea doar 51 de ani, puţini la număr dar intens trăiţi, cu realizări bogate 
care i-au înscris cu cinste numele în istoria culturii acestor meleaguri. 

1 Ibidem, p. 4- 5. 
7 Ibidem 
8 Ibidem, p. 12-13. 
• Ibidem, p. 14 , 

LIVIU SUCIU 

l•A se vedea lucrarea A. Rethy-L. Vâczy, Magyar lradalom Romdnul (1830-1970), 
Bucureşti, 1983. 
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Util GORON - LEBRER, REDAITEUll liN'D VERFASSE'R 

CZ • • • m m e Iii r • " " a n a• 

Der llittelSC'hullehrer wurde 1892 am 25-ten November in der Dori Gllgău (Gem. Gllgl!.u; 
Bez. Sllaj) in einer Familie von Intelektuellen geboren. Die Volksschule besucht er in selnem 
Geburtsdorf, das Lizeum in Dej, wo er sein Studium mit „eminent" beendigt. Danach besucht 
er das Theologische Andreianische Institut von Sibiu (llermanstadt), das er in 1915 mit 
bemerkenswert Ergebnisse beencligt. 

Der wiirdige und der rumănischen Sachc treuer Mann, nimmt in der Krieg der Ne.tio
aalvervollstii.ndigen teil. Das grosse EreignifS vom I Dezember 1918 wurde von den Leute 
au GUgău mit Inbrun erwartet, Als Vertrăter den Dorfbewohner von Gilgll.u zur Grossen 
National Versammlung von Alba Iulia (I Dezember 1918), wurde der gelehrte Ioan Goron 
c'lelegiert. 

Er starb am 10tea Januar 1943 und wurde in Gilgău begraben. Er war nw: 51 Jahre 
alt, hat also wenig aber intensiv gelebt, mit reichen Ergebnissen die seinen Namen in die 
CeSchichte du Kultur dess~n Rcgion mit Ehre eingeschrieben hat. 
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